

良品铺子易主武汉国资

中经记者 蒋政 北京报道

“高端零食第一股”良品铺子(603719.SH)新的控股股东呼之欲出。

该公司最新发布的公告称,将引入武汉长江国际贸易集团有限公司(以下简称“长江国贸”),若交易顺利完成,武汉国资将成为第一大股东,公司实控人也将变更为武汉市国资委。该公司控股股东正在筹划重大事项,该事项可能导致公司控制权发生变更。《中

良品铺子“走下神坛”

业内普遍认为,良品铺子业绩疲软是所有症结的根本所在。

公告显示,长江国贸拟协议受让

原控股股东宁波汉意创业投资合伙企业(有限合伙)(以下简称“宁波汉意”)72239880股股份(占上市公司总股本的18.01%),其一致行动人良品投资持有的上市公司11970120股股份(占上市公司总股本的2.99%),以及第二大股股东达永有限公司持有的上市公司36049900股股份(占上市公司总股本的8.99%)。

本次权益变动完成后,长江国贸将直接持有上市公司29.99%股权,成为良品铺子的控股股东。

在停牌期间,良品铺子对此事保持沉默。相关负责人对《中国经营报》记者表示:“暂对没有可对外公开的信息。”

良品铺子原控股股东为宁波汉意,持有公司35.23%的股权。良品铺子的两位创始人杨红春和杨银芬分别持有宁波汉意的57.6%和21.7%的股权。他俩与张国强、潘继红为良品铺子的实际控制人,而潘继红是杨红春爱人的妹妹。

7月11日,长期关注零食领域的魔方云销咨询创始人任小东就告诉记者,此次股权转让,可能与徐欣希望卖掉良品铺子股份有很大关系。

他提到的“徐欣”是今日资本创始人,良品铺子的二股东达永有限,便是该机构旗下企业。

按照公告,本次权益变动之后,达永有限持有良品铺子的股权由18.16%降至9.17%。

其实,在此之前,达永有限便多

国经营报》记者注意到,在停牌期间,良品铺子又同步披露了上半年业绩预亏公告。2024年,该公司已经出现近5000万元的亏损。更早之前,其控股股东和二股东已经多次减持,公司董事长一职也多次换人。

事实是在量贩零食汹涌扩张之后,凭借整合供应链提供更具性价比的零食渠道品牌,对老牌的生产型零食企业带来巨大冲击。双方之间竞合频频,冲突、诉讼以及融合等场景不断在零食领域上演。

伴随着减持而来的良品铺子股价的“跌跌不休”。自从2020年2月24日登陆资本市场,良品铺子在上市之初一度迎来15个涨停,巅峰股价突破80元,总市值超过340亿元。截至目前,良品铺子股价仅为13.71元/股,总市值不足55亿元。

业内普遍认为,良品铺子业绩疲软是所有症结的根本所在。自2022年实现94.4亿元营收和3.36亿元归母净利润之后,良品铺子业绩便走下坡路。到了2024年,该公司营收已缩水至71.59亿元,归母净利润亏损4610万元。

在此期间,公司创始人杨红春、杨银芬先后辞去董事长职务,改由具有高校履历的程虹在今年3月出任。一个月后,杨红春再度出任总经理。只是,频繁的高层更替,并未换回业绩。

7月15日,良品铺子发布业绩预告,2025年上半年实现归属于上市股东净利润为-1.05亿—0.75亿元。亏损原因源自公司产品优化调整影响毛利率,门店结构优化和线上渠道流量费用上升等,使得公司销售规模和净利润出现下降。

零食行业前浪后浪“亦敌亦友”



“高端零食第一股”良品铺子新的控股股东呼之欲出。

本报资料室/图

零食行业“后浪”推“前浪”

同期的“前浪”零食品牌,几乎都陷入了增长困境。

如果将良品铺子与国内量贩零食崛起放一起对比,两者之间的涨跌保持了高度一致。

艾媒咨询方面提供的数据显示,国内量贩零食门店在2021年不足3000家,至2022年增至1.3万家。而2023年更是迎来大爆发,行业将其称之为“中国量贩零食元年”。

由零食很忙和赵一鸣零售合并而来的鸣鸣很忙,目前已经向港交所递交上市申请。该公司在2022—2024年的营收分别为42.86亿元、102.95亿元、393.44亿元。

在2022年向量贩零食转型的万辰集团,在2022—2024年的营收分别为5.49亿元、9.24亿元、323.3亿元。

而同期的“前浪”零食品牌,几乎都陷入了增长困境。

除了良品铺子之外,2022—2024年,三只松鼠的营收分别为72.93亿元、71.15亿元和106.2亿元;来伊份的营收分别为43.82亿元、39.77亿元和33.70亿元;好想你的营收分别为14亿元、17.28亿元和16.70亿元。

不难看出,零食行业“后浪”推“前浪”:量贩零食品牌的崛起,切走了很多属于老牌零食企业的市场蛋糕。

连锁经营产业专家、和弘咨询总经理文志宏曾提到,零食行业的竞争来自自有品牌的零食连锁和量贩零食连锁的竞争。在此格局中,前者属于被革命的对象。

记者注意到,在过去两三年中,零食行业新老品牌之间不断出现融合,亦出现更多竞争和摩擦。

早在2023年4月,良品铺子旗下公司曾入股赵一鸣零食,但在半年之后选择出售上述股权。而赵一鸣零食很快便与零食很忙宣布合并。良品铺子认为,赵一鸣零食的刻意隐瞒和引导,直接导致公司基于错误的或不实的交易背景和定价依据,出让了所持股权,严重损害了自身的合法权利,随即在该年11月向人民法院提起诉讼。

而在量贩零食的冲击之下,良品铺子从2023年年底启动规模最大的降价,300多款在售产品,会员价平均降幅超20%,最高接近50%。

另外,三只松鼠在日前宣布终止收购爱零食。该笔收购前后持续了大半年时间。爱零食创始人唐光

亮发布多条视频回应,称将起诉三只松鼠。这笔零食行业“前后浪”合作的案例最终走向了另一面。

但是,更多的动作在于融合。

2023年12月,好想你和盐津铺子分别向零食很忙投资7亿元和3.5亿元。

今年6月,零食舱创始人丁陈生在朋友圈“官宣”,公司与三只松鼠达成战略合作,双方将在自有品牌、品质供应链、线上线下渠道、数字化泛组织赋能等深度融合发展。

同时,好想你、盐津铺子、卫龙等传统零食企业的产品大多已经进入量贩零食体系。“后浪”们成为一个分销渠道,双方实现了业务层面的合作。

中国物流与采购联合会供应链专家委员、臻致赋能(上海)企业管理有限公司执行董事杨志告诉记者,老牌零食企业没有必要在价格上进行修修补补,它们更需建设自己的品牌赛道。

“未来,零食行业下沉是必然趋势,头部量贩零食品牌会借助老牌零食企业的代工厂等供应链进行扩张。未来,双方在品牌调性、产品属性的同质化会更加严重。所以,包

括三只松鼠、良品铺子等企业需要进行产品口味和风味上的升级,另外是在原料上进行升级。截至目前,老牌零食企业在品牌价值和调性上依然存在优势。”杨志说。

连锁经营专家李维华则认为,量贩零食采用加盟模式、线上线下融合模式以及深耕下沉市场等,迅速铺开网络。并且对供应链企业采用快速结算甚至是买断的形式直采,在人财物、产供销、前中后台进行系统重塑,最终建立自身的优势。

但他也提到,未来的零食行业,一定是“前后浪”之间的融合,包括经营模式和经营思维,同时在供应链方面会进行联动,并在资本方面进行收购兼并,最终走向“你中有我,我中有你”的状态。

“未来在休闲零食板块可以跑出来的企业,应该具备以下几个特点。首先,一定要有品牌效应、规模效应、粉丝效应。其次,供应链的完整度一定要强,性价比与质价比要兼而有之。最后,线上、线下要一体化经营,线上与线下的资源要互融、共通,短板互补。”中国食品产业评论员朱丹蓬说。

上接D1

娃哈哈之外

早在2000年前后,宗庆后就在娃哈哈集团之外,打造了诸多相关公司,涉及娃哈哈上游的生产、包装、供应链等。

外界在谈及宗庆后时,往往将他与娃哈哈集团高度绑定。但是,宗庆后留下的遗产,以及他的女儿宗馥莉打造的商业帝国,在股权上早已脱离娃哈哈集团的范畴。

早在2000年前后,宗庆后就在娃哈哈集团之外,打造了诸多相关公司,涉及娃哈哈上游的生产、包装、供应链等。

这种布局背后有着深远的历史背景,即21世纪初的“达娃之争”。

1996年,娃哈哈集团为谋求更大规模的发展,选择与达能公司展开合作。娃哈哈集团与法国达能公司、中国香港百富勤公司在当年便合资成立5家公司,后逐渐扩大至数十家合资公司。但是,双方合作逐渐出现嫌隙。1999年,宗庆后决定由职工集资持股成立的公司出面,建立一批与达能没有关系的公司。这些公司在当时被称为“非合资公司”,但是同样生产娃哈哈产品。最终,“达娃之争”爆发。事情的结果是2009年达能选择出售所持股权,挥手告别娃哈哈集团。

公开资料显示,从2000年前后起,宗庆后先后通过杭州萧山顺发食品包装有限公司、杭州娃哈哈广盛投资有限公司、宏振投资、宏胜饮料有限公司等,以及荣辉投资、盛佳集团、恒枫贸易有限公司等多家离岸公司,逐渐扩大自身的投资版图。

值得关注的是,彼时成立公司,很多企业都有职工集资持股。截至当下,职工持股的公司数量大大减少,宗庆后(现为宗馥莉)及其家族控制的公司接手了大部分股权。

宗庆后在世时,除了持有娃哈哈集团相关股份之外,宗氏家族资产可简单划分为宗庆后和宗馥莉分别掌控的资产。两人均采取了国内直接成立

三捷投资的版图

杜建英是娃哈哈集团的元老之一,曾跟随宗庆后打拼多年。

伴随着上述诉讼持续发酵,关于杜建英、3名原告以及与宗庆后、宗馥莉之间的消息被不断曝出。

杜建英是娃哈哈集团的元老之一,曾跟随宗庆后打拼多年。在娃哈哈集团期间,她创建了三捷投资集团有限公司(以下简称“三捷投资”),并以此为核心搭建了商业版图。

三捷投资成立于2010年,杜建英持有99.8%的股权,宗蕊持有0.2%的股权。记者了解到的信息显示,宗蕊为宗庆后的妹妹,在年幼时便过继给宗庆后的九叔。

公开信息显示,三捷投资重点关注和投资消费品(食品)、生物医药、保健品、文化教育等行业;同时涉足新能源、矿产资源、新材料、高端装备制造等国家重点培育、发展的支柱及先导产业,以及电子商务、文创等国家积极鼓励、倡导的新兴产业。

有媒体统计,三捷投资直接或间接投资项目超40个,部分被投标的已实现上市。

根据记者不完全统计,杜建英与其身后的三捷投资,与宗庆后生前合作的公司,包括了在2006年成立的内蒙古娃哈哈食品有限公司,2002年成立的广元金信投资有限公司(以下简称“广元金信投资”)等。

彼时,宗庆后和杜建英分别持有上述公司60%和40%的股权。在宗庆后去世之后,宗馥莉接手了上述股份。

其中,广元金信投资对外投资了7家公司,均在2000—2008年成立,包括沈阳娃哈哈食品有

限公司、深圳娃哈哈荣泰实业有限公司、衢州娃哈哈启力饮料有限公司等。

另外,还有三捷投资与宗庆后合资成立的公司。

这包括:在1999年成立的杭州萧山振华广告有限公司,三捷投资持有40%股权;在1999年成立的杭州萧山宏盛食品有限公司,三捷投资持有10%股权。

值得关注的是,杭州萧山宏盛食品有限公司在2025年1月前后,陆续退出19家与娃哈哈业务相关联的公司,包括新乡娃哈哈昌盛饮料有限公司、浙江娃哈哈昌盛饮料集团有限公司、成都宏胜恒泽食品有限公司(原名为成都娃哈哈昌盛食品有限公司)、浙江娃哈哈昌盛方便食品有限公司等。

而这19家公司几乎悉数由荣辉投资和丽水盛佳饮料有限公司接盘。后者股权穿透之后由盛佳集团全资控股。

不难看出,一进一出之间,三捷投资对于娃哈哈相关业务的掌控得以削弱。

除此之外,宗馥莉上任娃哈哈董事长之后,进行了大刀阔斧的改革,其中就包括关停多家分厂生产线,并在全国各地马上新设的生产项目。

上文提到的“关停18家分厂的生产线”,涉及企业分别包括:深圳娃哈哈荣泰实业有限公司、大理娃哈哈饮料有限公司、重庆娃哈哈广盛饮料有限公司、吉安娃哈哈乳品有限公司、陕西娃哈哈乳品有限公司、双城娃哈哈乳品有限公司、南京娃哈哈饮料有限公司。

资料显示,荣泰企业有限公司为离岸公司。

另据记者不完全统计,娃哈哈集团新上线的多条生产线,背后所涉公司股东大多为荣辉投资



据媒体报道,三名原告分别为宗继昌(Jacky Zong)、宗婕莉(Jessie Zong)和宗继盛(Jerry Zong)。

限公司、沈阳娃哈哈荣泰食品有限公司、天津娃哈哈食品有限公司、衢州娃哈哈启力饮料有限公司、广元娃哈哈饮料有限公司等11家企业。

记者注意到,在上述11家企业中,有8家企业的股东中都存在启力投资和荣泰企业有限公司的身影。另外3家企业股东中均有广元金信投资的身影。杜建英控制的三捷投资为广元金信投资的股东之一。

资料显示,荣泰企业有限公司为离岸公司。

另据记者不完全统计,娃哈哈集团新上线的多条生产线,背后所涉公司股东大多为荣辉投资

或宏胜饮料集团所属的恒枫贸易有限公司持有,与娃哈哈集团及杭州国资并无直接股权关系。

关停动作客观造成了娃哈哈集团出现阶段性产能不足,并由此引发代工舆情。

今年5月,娃哈哈曾因今麦郎代工备受争议,彼时,娃哈哈发布官方微博称,公司和今麦郎的确存在委托代工关系,代工期间娃哈哈自查发现个别批次纯净水产品未通过出厂抽样检测。自2025年4月起,娃哈哈已终止与相关代工方的合作。今麦郎董事长范现国回应称,与娃哈哈合作一年时间当中,共为娃哈哈生产了12亿瓶包装水。